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1. WSTĘP 

 

1.1.  Przedmiot ST 
W rozdziale omówiono wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót ujętych w ST wymienionych w pkt. 

1.3. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 
 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy na 

wykonanie oraz wykonania robót zawartych w projekcie technicznym autorstwa 

 

Firmy: 

TM-BUD 

Projektowanie Usługi Inwestycyjne 

Tomasz Kucharski 

Św. Floriana 18/I piętro, 

97-420 Szczerców 

Dotyczącego: 

Remont łazienek w ZSO w Zelowie 

(szatnie z sanitariatami przy sali gimnastycznej) 
działka nr ewid. 193, obręb 4, miasto Zelów 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 

Wymagania ogólne zawarte w ST mają zastosowanie przy wykonywaniu i odbiorze robót umożliwiających i mających 

na celu wykonanie instalacji elektrycznych - CPV 4531. 

Zakres robót obejmuje : 

 Zasilanie tablicy elektrycznej 

 Instalacje oświetleniową 

 Instalacje elektryczną gniazd i zasilania urządzeń 

 

1.4.  Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z  PN  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące  robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z PW i ST, przepisami prawa 

budowlanego, warunkami technicznymi i sztuką budowlaną. 

 

1.5.1. Zakres robót  
Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i dostaw, niezbędnych do 

wykonania robót objętych umową, zgodnie z jej warunkami, PW, ST i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru 

inwestorskiego oraz generalnego projektanta. Przed ostatecznym odbiorem robót Wykonawca uporządkuje plac budowy 

i przyległy teren, dokona rozliczenia wykonanych robót, dostaw inwestorskich, materiałów z demontażu i przygotuje 

obiekt do przekazania. Wykonawca wykona do dnia odbioru i przedstawi inwestorowi komplet dokumentów budowy 

wymagany przepisami prawa budowlanego. Dokona rozliczenia z inwestorem za zużyte media i wynajmowane 

pomieszczenia. 

 

1.5.2. Ochrona i utrzymanie robót 
Podczas realizacji robót, od protokolarnego przyjęcia placu budowy do zakończenia realizacji inwestycji, Wykonawca 

jest odpowiedzialny za ochronę robót oraz mienia inwestora przekazanego razem z placem budowy. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki 

sposób, aby obiekt lub jego elementy były w zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie inspektora nadzoru inwestorskiego 

powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w ciągu 24 godzin od wezwania pod rygorem wstrzymania 

robót z winy Wykonawcy. 
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1.5.3. Zgodność robót z PW i ST 
Projekt Wykonawczy i Specyfikacje Techniczne oraz inne dodatkowe dokumenty przekazane przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego (np. protokoły konieczności na roboty dodatkowe, zamienne i zaniechane) stanowią o zamówionym 

zakresie i są integralną częścią umowy a wymagania w nich zawarte są obowiązujące dla Wykonawcy. 

Wykonawca nie może wykorzystywać ewentualnych błędów w PW lub ich opuszczać. O ich wykryciu powinien 

natychmiast powiadomić inspektora nadzoru inwestorskiego, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek (inspektor 

nadzoru inwestorskiego w przypadku wykrycia błędów wezwie projektanta do ich usunięcia)  

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne z PW i ST. Dane określone w PW i w ST uważane 

są za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy 

materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty tych cech nie mogą 

przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. Podane w specyfikacjach szczegółowych przykładowe nazwy firmowe 

materiałów należy traktować jako standard jakościowy i przykład technologii. Dopuszczalne są zmiany technologii i 

materiałów za zgodą inspektora nadzoru i projektanta. W przypadku, gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne 

z PW i ST i wpłynie to na zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały będą niezwłocznie 

zastąpione innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 

 

1.6. Projekt  

 
1.6.1. Projekt Wykonawczy (PW) 

Projekt techniczny branża: elektryczna. 

 

1.6.2. Przedmiary robót (PR) 
Przedmiary robót z podziałem na poszczególne branże: elektryczna. 

 

1.6.3. Specyfikacje Techniczne (ST) 

 

1.7. Teren budowy 
 

1.7.1. Przekazanie terenu budowy 
Wykonawca dostarczy Inwestorowi w terminie na 14 dni przed ustalonym w umowie terminem protokolarnego 

przekazania terenu budowy: 

 plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  

 oświadczenia osób funkcyjnych o przyjęciu obowiązków na budowie (kierownik budowy, kierownicy robót) 

 listę pracowników planowanych do zatrudnienia na budowie (imię, nazwisko, imiona rodziców, data i miejsce 

urodzenia, adres zamieszkania, nr PESEL, nr dowodu osobistego, datę wydania i przez kogo wydany) 

 listę samochodów planowanych do obsługi budowy (marka, model, nr rejestracyjny, nr dowodu rejestracyjnego, dane 

kierowcy)   

Inwestor przekaże protokolarnie teren budowy Wykonawcy w terminie ustalonym umową. 

W dniu przekazania terenu budowy Inwestor przekaże dziennik budowy wraz ze wszystkimi uzgodnieniami prawnymi i 

administracyjnymi. Wskaże stałe punkty osnowy geodezyjnej. Wykonawca wykona na własny koszt opomiarowanie 

punktów poboru mediów w sposób uzgodniony z dostawcą. 

1.7.2. Zabezpieczenie terenu budowy 
Wykonawca zobowiązany jest odpowiednio zabezpieczyć teren budowy wraz ze znajdującymi się na nim obiektami 

budowlanymi, urządzeniami technicznymi i stałymi punktami osnowy geodezyjnej oraz podlegające ochronie elementy 

środowiska przyrodniczego i kulturowego. 

 

Fakt przystąpienia i prowadzenie robót Wykonawca obwieści poprzez umieszczenie na budowie tablicy informacyjnej 

oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia zgodnie z Prawem 

Budowlanym i przepisami wykonawczymi. Koszt zabezpieczenia prowadzonych robót nie podlega odrębnej zapłacie. 
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1.8. Powiązania prawne i odpowiedzialność prawna  

 
1.8.1. Stosowanie się do ustaleń prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać i stosować wszystkie przepisy powszechnie obowiązujące oraz przepisy wydane 

przez władze miejscowe, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i jest w pełni odpowiedzialny za ich 

przestrzeganie podczas prowadzenia budowy. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych lub innych praw własności i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszystkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych rozwiązań projektowych, 

urządzeń, materiałów lub metod i w sposób ciągły będzie informować inspektora o swoich działaniach, przedstawiając 

kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

Jeśli nie dotrzymanie wyżej wymienionych wymagań spowoduje następstwa finansowe lub prawne to w całości obciążą 

one Wykonawcę. 

 

1.8.2. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. Jeżeli 

w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań ze strony Wykonawcy 

nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej lub publicznej to Wykonawca na swój koszt naprawi lub 

odtworzy uszkodzoną własność. Stan uszkodzonej, a naprawionej własności powinien być nie gorszy niż przed 

powstaniem uszkodzenia. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne oraz uzyska od 

odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie 

trwania robót. 

 

1.8.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy ochrony środowiska 

naturalnego. 

W okresie trwania robót Wykonawca będzie: 

podejmować wszystkie uzasadnione kroki zmierzające do stosowania przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska 

na terenie i wokół terenu budowy, oraz będzie unikał uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności prywatnej i 

społecznej, a wynikających ze skażenia środowiska, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 

działania, 

miał szczególny wzgląd na prace sprzętu budowlanego używanego na budowie. Sprzęt nie może powodować zniszczeń 

w środowisku naturalnym. Opłaty i kary za przekroczenia w trakcie realizacji robót norm, określonych w odpowiednich 

przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 

wszystkie skutki ujawnione po okresie realizacji robót, a wynikające z zaniedbań w czasie realizacji robót obciążają 

Wykonawcę. 

 

1.8.4. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o natężeniu większym od 

dopuszczalnego. Wszystkie materiały użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia do stosowania wydane przez 

uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Utylizacja materiałów szkodliwych z demontażu należy do Wykonawcy i nie podlega dodatkowej opłacie. 

 

1.8.5. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie posiadał sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy na terenie 

budowy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 

dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót 

albo przez personel Wykonawcy. 

Wykonawca odpowiadać będzie za straty spowodowane przez pożar wywołany przez osoby trzecie powstały w wyniku 

zaniedbań w zabezpieczeniu budowy i materiałów niebezpiecznych. 

 

1.8.6. Bezpieczeństwo i higiena pracy (bhp). 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących BHP oraz "Planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia". 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 

szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia 

osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszystkie koszty 



Czerwiec 2024 

związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 

kosztorysowej. 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Akceptowanie użytych materiałów  
 

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót 

Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania i 

odpowiednie certyfikaty lub deklaracje zgodności, do zatwierdzenia przez inspektora nadzoru inwestorskiego i 

generalnego projektanta. Zatwierdzenia danego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia 

pozostałych materiałów z tego źródła. 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego 

źródła w sposób ciągły spełniają wymagania ST w czasie prowadzenia robót. 

Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub o niezadawalającej jakości, Wykonawca powinien zmienić 

źródło zaopatrywania w materiały. 

Do wykonania instalacji elektrycznych budynku należy stosować materiały posiadające dopuszczenia do stosowania w 

budownictwie oraz oznakowane znakiem CE lub B zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

Materiały posiadające świadectwa jakości, karty gwarancyjne, należy je dostarczyć na budowę wraz z tymi dokumentami.  

Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 

wytwórcy.  

W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość wykonania robót, 

materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór techniczny robót.  

 

2.1.1. Instalacje wewnętrzne 
Do wykonania instalacji wewnętrznej należy wykorzystać następujące      

materiały: 

– Przewody YDYżo żo 3x2,5 mm2 

– Przewody YDYżo żo 3x1,5 mm2 

– Przewody YDYżo żo 5x6 mm2 

– Przewody LY 16 mm2 

– Oprawy oświetleniowe – zgodnie z legendą w dokumentacji rysunkowej 

– Listwy szyn wyrównawczych  

– Tablice rozdzielczą jako komplet wyposażony według schematów 

– Łączniki i gniazda jednofazowe.  

– Osprzęt elektroinstalacyjny, puszki podtynkowe 

 

2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy. 

Wbudowanie materiałów bez akceptacji generalnego projektanta i inspektora nadzoru inwestorskiego Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko licząc się z tym, że roboty zostaną nieprzyjęte i niezapłacone. 

 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do wbudowania były 

zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości, oraz były dostępne do kontroli przez 

inspektora nadzoru inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się odbywać na zasadach i w warunkach 

odpowiednich dla danego materiału oraz żeby w sposób skuteczny zabezpieczone były przed dostępem osób trzecich.  

Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach zapobiegających 

zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek wpływu czynników atmosferycznych 

lub fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości materiałów oraz 

wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  

Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez 

Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PW i ST. 

Należy stosować sprzęt posiadający atesty i instrukcje użytkowania. 

W przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany 

przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować prowadzenie robót zgodnie z PS i ST. Sprzęt należący do Wykonawcy 

lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Sprzęt winien być zgodny 
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z normami ochrony środowiska i przepisami jego użytkowania. Wykonawca dostarczy na żądanie inspektorowi nadzoru 

inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 

przepisami. 

Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 

inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, 

nie może być później zmieniany bez zgody inspektora. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, nie 

zostaną dopuszczone do robót przez inspektora nadzoru inwestorskiego . 

Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót, do których 

jest przeznaczony, koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 

Do wykonania instalacji elektrycznych przewiduje się wykorzystanie następującego sprzętu : 

- samochód dostawczy do 0,9t, 

- spawarka transformatorowa do 500A 

- wiertarka udarowa 
- wkrętarka 
- szlifierka kątowa 
- mierniki do pomiaru parametrów elektrycznych instalacji 

 

4. TRANSPORT 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Materiały na budowę powinny być przywożone 

odpowiednimi środkami transportu, zabezpieczone w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP 

i ruchu drogowego. 

 

Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 

drogach publicznych i na dojazdach na teren budowy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót. 
Wykonawca odpowiedzialny jest za przestrzeganie również warunków ogólnych wykonania robót opisanych w niniejszej 

specyfikacji. 

 

5.1.1. Warunki BHP 

1. Wykonawca zobowiązany jest podczas wykonywania robót do przygotowania, wykonywania i nadzorowania 

prac zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP. 

2. Wykonawca robót powinien posiadać stosowne uprawnienia budowlane oraz świadectwo kwalifikacyjne D i E 

w zakresie dozoru i eksploatacji instalacji i urządzeń elektrycznych. 

3. Pracownicy zatrudnieni przez wykonawcę powinni posiadać ważne zaświadczenia kwalifikacyjne E. 

4. Miejsca prac powinny być odpowiednio oznakowane, a pracownicy i osoby postronne zabezpieczone przed 

ewentualnymi wypadkami. 

5. Wszelkie prace przy urządzeniach elektrycznych znajdujących się pod napięciem mogą być wykonywane z 

zachowaniem szczególnej ostrożności wyłącznie przez osoby uprawnione, po uzyskaniu pisemnego polecenia 

wydanego przez kierownika robót elektrycznych. 

 

Pracownicy muszą znać przepisy BHP i powinno to być pisemnie potwierdzone przed rozpoczęciem prac. 

 

5.1.2. Warunki ogólne przy wykonywaniu robót elektrycznych 

1. O wykonania instalacji odgromowej i elektrycznych należy używać materiałów, sprzętu i osprzętu posiadających 

znak bezpieczeństwa lub świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 

2. Zwody i przewody odprowadzające, przewody instalacji elektrycznej tak układać aby ich wymiana nie 

wymagała naruszenia konstrukcji budynku. 

3. Zapewnić bezkolizyjność instalacji z innymi instalacjami. 

4. Trasy instalacji wykonać zgodnie z dołączoną dokumentacją. 

5. Sprawdzić, czy zastosowane rozwiązania w zakresie instalacji i ich zabezpieczeń spełniają wymogi przepisów 

dotyczących ochrony przeciwporażeniowe i przeciwpożarowej. 

6. Instalacje należy tak wykonać, aby nie były źródłem pożaru i aby nie powodowały rozprzestrzeniania się ognia. 

 

5.2. Trasowanie 
Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, powinna być 

przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane jest, aby przebiegała w liniach 

poziomych i pionowych. 
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5.3. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów  
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez względu na rodzaj 

instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, 

w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam rodzaj instalacji. 

 

5.4. Montaż sprzętu, osprzętu i opraw oświetleniowych  
Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne jego 

osadzenie. 

Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub konsolki osadzone na podłożu, przyspawane do 

stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub przykręcone do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych, 

kołków rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych.  

 

5.5. Przejścia przez ściany i stropy 
Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania: 

– wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być chronione przed 

uszkodzeniami.  

– przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych z PCV, przejścia te uszczelnić za pomocą masy 

o odporności dostosowanej do odporności ogniowej ścian i stropów 

– wygłuszające przy przejściach przez ściany głośnych pomieszczeń technicznych 

– szczelne przed przedostawaniem wody i gryzoni przy przejściach na zewnątrz budynku, w szczególności 

poniżej poziomu terenu 

 

5.6. Instalacje do odbiorników  
Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz 

w sposób estetyczny. 

Podejścia do przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach ochronnych, zamocowanych pod 

powierzchnią podłogi, albo w specjalnie do tego celu przewidzianych kanałach. Rury i kanały muszą spełniać 

odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego 

odbiornika. 

Do odbiorników zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe. Są to najczęściej oprawy oświetleniowe 

lub odbiorniki zasilane z instalacji zawieszonych na drabinkach lub korytkach kablowych. Podejścia zwieszakowe należy 

wykonywać jako sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji 

oraz DTR urządzenia. 

Instalacje odbiorcze należy układać stosownie do charakteru pomieszczeń. 

Instalacje w pomieszczeniach technicznych i wilgotnych należy wykonać za pomocą: 

1. Przewodów wielożyłowych i jednożyłowych układanych w rurach z tworzyw sztucznych układanych na 

uchwytach dystansowych na ścianach  

2. W kanałach instalacyjnych 

3. W pomieszczeniach wilgotnych należy stosować łączniki i gniazda wtyczkowe w wykonaniu szczelnym 

zamkniętym. 

4. Stosować osprzęt w wykonaniu natynkowym. 

5. Obudowy w wykonaniu o odpowiednim stopniu IP (min. IP44) 

6. Stosować typowy osprzęt, np. puszki instalacyjne  60, puszki rozgałęźne  70, rury. 

7. Zapewnić odpowiednia ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym, przeciążeniem, zwarciem, skutkami 

oddziaływania cieplnego 

Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy wykonywać przewodami 

ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a także na innego rodzaju podłożach np. 

kształtowniki, korytka itp. 

 

5.7. Układanie przewodów  
5.7.1. Przewody izolowane w bruzdach, wtynkowo  

a) Wykonanie bruzd 

Bruzdy należy wykonać mechanicznie lub ręcznie na uprzednio wytyczonej tracie. Bruzdy należy prowadzić w liniach 

prostych z zachowaniem odległości od innych instalacji i krawędzi ścian, otworów. Promień zmiany kierunku bruzdy 

powinien być dostosowany do promienia zgięcia kładzionych przewodów. Głębokość bruzd powinna być dostosowana 

do ilości i średnicy układanych kabli. 

b) układanie przewodów  

c) Przewody w bruzdach należy mocować w sposób tymczasowy za pomocą kleju, gipsu uchwytów, w sposób 

umożliwiający zaprawienie bruzd po zakończeniu układania przodów. 
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5.7.2. Przewody izolowane w listwach  

d) Montaż listew 

Listwy należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie przykręcając do przygotowanego podłoża. Końce listew 

przed połączeniem powinny być pozbawione ostrych krawędzi. Zależnie od przyjętej technologii montażu i rodzaju 

tworzywa łączenie listew ze sobą oraz sprzętem i osprzętem należy wykonywać przez: 

– Przyłożenie doczołowe 

– Na zakładkę górnej osłony 

Listwy należy układać w liniach prostych. Przy przejściach listew przez naroża ścian zastosować odpowiednie kształtki 

lub wykonać polaczenie listew w sposób estetyczny.  

e) układanie przewodów  

Przed przystąpieniem do układanie przewodów należy sprawdzić prawidłowość zamocowania listew, oraz prawidłowość 

podejścia do zasilanego sprzętu i osprzętu. Przewód należy układać po przez zdjęcie pokrywy, umieszczeniu w listwie 

przewodu i zamknięcie pokrywy. 

 

5.7.3. Przewody izolowane na uchwytach  

a) Montaż uchwytów 

Na przygotowanej trasie należy zamontować uchwyty. Odległości od uchwytów nie powinny być większe od 0,5 m dla 

przewodów kabelkowych i 1.0 m. dla kabli. Rozstawienie uchwytów powinno być takie, aby odległości między nimi ze 

względów estetycznych były jednakowe, uchwyty między innymi znajdowały się w pobliżu sprzętu i osprzętu, do którego 

dany przewód jest wprowadzony oraz aby zwisy przewodów pomiędzy uchwytami nie były widoczne. 

b) Montaż przewodów 

Do przygotowanych uchwytów należy przymocować przewidziane przewody w sposób wskazany przez producenta 

danego uchwytu. 

 

5.7.4. Przewody izolowane w rurkach instalacyjnych  

a) Montaż rurek 

Rurki należy prowadzić po uprzednio przygotowanej i wyznaczonej trasie. 

Pod układane rurki należy uprzednio wykonać otwory na kołki do których należy przymocować uchwyty rurek 

umożliwiające prawidłowe ich zamocowanie.  

W miejscach rozgałęzienia trasy przewodu należy zamontować puszkę rozgałęźną do rurek. Na uprzednio 

przygotowanym miejscu należy wywiercić dwa otworu z kołkami rozporowymi, do których należy przymocować puszkę 

rozgałęźną. Rurki podczas układania należy wpuścić w szczelne przepusty puszek. 

Łuki na rurach należy wykonywać tak, aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% wewnętrznej średnicy. Promień 

gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. 

Cała instalacja powinna być wykonana ze spadkiem 0.1% aby umożliwić odprowadzenie wody powstałej z ewentualnej 

kondensacji. Zabrania się układania listw z wciągniętymi w nie przewodami. 

b) Wciąganie przewodów 

W rurkę należy wciągać uprzednio odmierzone przewody w sposób pojedynczy lub większymi parami. Do wprowadzania 

przewodów należy wykorzystać pilota, w postaci druta lub linki. Nigdy nie należy używać przewodu pozostającego w 

rurce jako pilota dla wciąganych przewodów. 

W puszcze należy rozgałęzić, lub prowadzić przewód w danym kierunku. 

 

5.7.5. Przewody izolowane w korytkach kablowych  

a) Montaż korytek 

Korytka kablowe należy prowadzić po uprzednio przygotowanej i wyznaczonej trasie. 

Pod montowane korytka należy uprzednio wykonać otwory na kołki do których należy przymocować wsporniki/uchwyty 

korytka umożliwiające prawidłowe ich zamocowanie.  

W miejscach rozgałęzienia trasy przewodu należy zamontować puszkę rozgałęźną do korytka. Na uprzednio 

przygotowanym miejscu należy przykręcić do korytka puszkę w sposób umożliwiający swobodny dostęp i zapewniający 

trwałe zamocowanie. W przypadku korytek dzielonych za pomocą śrub dostarczonych przez producenta w korytku należy 

zamocować przegrodę dzielącą w stosunku objętości wskazanej w projekcie. Przy prowadzeniu korytek jedno nad drugim 

należy zachować odpowiednią odległość (min 15cm) między korytkami w celu swobodnej możliwości układania 

przewodów. 

b) Układanie przewodów 

Do uprzednio przygotowanych korytek należy układać przewody przez włożenie ich do korytka. Grupy przewodów 

należy zgrupować we wspólne ciągi. Przewody układać w części wydzielonej dla instalacji elektrycznej. 

 

5.7.6. Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym 

i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. W przypadku, gdy odbiorniki elektryczne mają 

wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a samo ich podłączenie do instalacji nie zostało opracowane 

w projekcie, sposób podłączenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem Inwestora. 

Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku 

należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie, dla jakich zacisk ten jest przygotowany. 
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W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączone za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem 

a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją w sposób 

umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku 

stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. 

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami 

lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 

 

5.8. Przyłączanie odbiorników 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo połączenie musi 

być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem 

siły docisku, korozją itp. 

Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji odbiornika i warunków 

technologicznych. Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 

odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. 

Połączenia elastyczne stosuje się, gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej amplitudzie lub przystosowane są do 

przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia te należy wykonać: 

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi,  

– przewodami izolowanymi jednożyłowymi w rurach elastycznych,  

– przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych.  

 

5.9. Montaż tablicy rozdzielczej  
Podczas montażu rozdzielnicy należy kierować się następującymi wytycznymi: 

 Rozdzielnice należy tak wykonać w taki sposób, aby zapewnić dostawę energii elektrycznej o odpowiednich 

parametrach oraz, aby nie powodować narażenia życia i zdrowia przebywających w budynku ludzi. 

 Wykonanie rozdzielnicy nie może powodować zagrożenia powstania pożaru. 

 Urządzenia powinny zapewniać bezawaryjne funkcjonowanie rozdzielnic. 

 Rozdzielnice powinny być tak skonstruowane i wyposażone, aby można było w krótkim czasie wymienić 

uszkodzony element a zakłócenie funkcjonowania obiektu związane z taką wymianą powinno mieć możliwie 

ograniczony zasięg. 

 Wykonanie rozdzielnic powinno być zrealizowane z elementów zapewniających odpowiedni stopień ochrony oraz 

ochronę przeciwporażeniową. 

 Rozdzielnice powinny mieć budowę zwartą, zamkniętą. 

 Obudowy wykonane z metalu powinny być zabezpieczone przed korozją. 

 Każda z rozdzielnic i tablic powinna być odpowiednio oznakowana w sposób jednoznacznie identyfikujący jej 

funkcjonalne znaczenie w systemie rozdziału energii elektrycznej. 

 Wyposażenie rozdzielnic powinno być tak montowane, aby zapewniało czytelny układ dla osób eksploatujących i 

konserwujących.  

 Połączenia aparatów wewnątrz rozdzielnic należy wykonywać przewodami izolowanymi wyposażonymi w 

odpowiednie oznakowanie identyfikacyjne. 

 Podłączenia powinny być wykonane zgodnie z projektem. Zasilanie każdego aparatu powinno być wykonane 

oddzielnie. 

 Pozostawiać odpowiednie zapasy przewodów łączeniowych oraz nie dopuścić do zbyt dużego naprężenia 

przewodów łączeniowych lub uszkodzenia ich izolacji. 

 Końce przewodów powinny być ocynowane lub zabezpieczone tulejkami zaprasowywanymi. 

 Wszystkie aparaty powinny mieć czytelny opis funkcjonalny. 

 Barwy przewodów łączeniowych powinny być zgodne z odpowiednimi przepisami.  

 Wprowadzanie i wyprowadzanie przewodów z rozdzielnic powinno być wykonane przez odpowiednie dławiki 

 Stopień ochrony wykonania rozdzielnicy powinien być dostosowany do miejsca zainstalowania. 

 W rozdzielnicy należy umieścić schemat montażowy rozdzielnicy. 

 Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych dostarczanych oddzielnie 

należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w dokumentacji. 

 Urządzenia skrzynkowe dostarczone na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich konstrukcją wsporczą należy 

wstawić w przygotowane otwory i zalać betonem. 

 Tablice w obudowie naściennej lub zagłębionej należy przykręcać do kotew lub konstrukcji wsporczych 

zamocowanych w podłożu. 

 Po zamontowaniu urządzenia należy: 

– zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach,  

– dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i mechanicznych,  

– założyć osłony zdjęte w czasie montażu  

– podłączyć obwody zewnętrzne  

– podłączyć przewody ochronne  
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5.10. Roboty demontażowe  
Przed przystąpieniem do prac instalacyjnych Wykonawca powinien dokonać wizji lokalnej celem stwierdzenia stanu 

faktycznego zakresu objętego opracowaniem. Istniejące elementy starej instalacji należy zdemontować. Demontaż 

instalacji należy wykonać z częściowym odzyskiem demontowanych materiałów. Przed przystąpieniem do demontażu 

należy przy udziale inspektora nadzoru oraz przedstawiciela właściciela obiektu ustalić zakres odzysku materiałowego. 

Materiały uzyskane z demontażu należy posegregować, przeznaczone do odzysku protokolarnie przekazać właścicielowi, 

pozostałe w zależności od rodzaju wywieźć. Koszty utylizacji ponosi Wykonawca. Przed przystąpieniem do demontażu 

należy odłączyć zasilanie. 

 

5.11. Decyzje i polecenia inspektora nadzoru inwestorskiego oraz generalnego projektanta. 
Decyzje inspektora i projektanta dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w umowie, PW,  ST, PN, innych normach, aprobatach i instrukcjach. 

Inspektor i projektant są upoważnieni do inspekcji wszystkich robót i kontroli wszystkich materiałów dostarczonych na 

budowę lub na niej produkowanych. 

Polecenia inspektora i generalnego projektanta będą wykonywane nie później niż w czasie przez nich wyznaczonym, pod 

groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 

W przypadku opóźnień realizacyjnych budowy, stwarzających zagrożenie dla finalnego zakończenia robót, inspektor ma 

prawo wprowadzić podwykonawcę na określone roboty na koszt Wykonawcy. 

 

5.12. Próby montażowe 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres prób montażowych 

należy uzgodnić z Zamawiającym. Zakres podstawowych prób obejmuje: 

– Pomiar rezystancji uziemienia 

– Pomiar ciągłości przewodów. 

– Pomiar rezystancji izolacji 

– Pomiar skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

 

Wykonawca odpowiedzialny jest za: 

   prowadzenie robót zgodnie z umową, 

   jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót, 

  zgodność wykonywanych robót z: PW, ST, PZJ, normami i aprobatami oraz poleceniami inspektora nadzoru 

inwestorskiego. 

Przy wykonywaniu robót Wykonawca zobowiązany jest stosować wyroby budowlane o właściwościach użytkowych 

spełniających wymagania PW, ST oraz dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w 

budownictwie. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wyznaczenie usytuowania i wymiarów wszystkich elementów robót 

zgodnie z wymiarami i rzędnymi odniesionymi w PW lub przekazanymi przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Wysokości nie odniesione w PW i niepodane przez inspektora należy wyznaczyć zgodnie z odpowiednimi 

obowiązującymi przepisami i w porozumieniu z projektantem. 

 

5.13. Decyzje i polecenia inspektora nadzoru inwestorskiego oraz generalnego 

projektanta. 
Decyzje inspektora i projektanta dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w umowie, PW, ST, PN, innych normach, aprobatach i instrukcjach. 

Inspektor i projektant są upoważnieni do inspekcji wszystkich robót i kontroli wszystkich materiałów dostarczonych na 

budowę lub na niej produkowanych. 

Polecenia inspektora i generalnego projektanta będą wykonywane nie później niż w czasie przez nich wyznaczonym, pod 

groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 

W przypadku opóźnień realizacyjnych budowy, stwarzających zagrożenie dla finalnego zakończenia robót, inspektor ma 

prawo wprowadzić podwykonawcę na określone roboty na koszt Wykonawcy. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Program zapewnienia jakości (PZJ). 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora nadzoru PZJ, w którym 

przedstawi on zamierzony sposób wykonania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące 

wykonanie robót zgodnie z PW, ST oraz poleceniami i ustaleniami inspektora. 

Program zapewnienia jakości winien zawierać: 

a) Część ogólną opisującą: 

 organizację wykonania robót w tym terminy i sposób prowadzenia robót; 

 BHP; 

 Wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne; 

 Wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót; 
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b) Część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót: 

 wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz wyposażeniem; 

 sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymogom; 

 

6.2. Zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 

kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia 

kontroli robót. 

Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST, aprobatach, wytycznych producenta 

i normach. 

W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali, jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić 

wykonanie zgodne z PW. 

 

6.3. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami norm, aprobat i instrukcji. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru 

lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji przez 

Inspektora. Wyniki przechowywane będą na terenie budowy i okazywane na każde żądanie Inspektora nadzoru. 

 

6.4. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru inwestorskiego 
Inspektor, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót przedstawionego przez Wykonawcę w PZJ, będzie oceniać 

zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników dostarczonych przez Wykonawcę. Jeżeli wyniki 

tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są nie wiarygodne, to Inspektor zleci przeprowadzenie powtórnych lub 

dodatkowych badań. W tym przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań poniesione zostaną przez 

Wykonawcę. 

W przypadku powtarzania się niewiarygodności w prowadzeniu badań przez Wykonawcę, Inspektor może wprowadzić 

stały, niezależny nadzór nad badaniami. Koszt tego nadzoru poniesie Wykonawca. 

 

6.5. Atesty jakości materiałów i urządzeń  
Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor może dopuścić do użycia materiały 

posiadające certyfikat zgodności lub deklarację zgodności producenta po stwierdzeniu ich zgodność z warunkami 

podanymi w ST. 

Każda partia materiału dostarczona na budowę powinna być znakowana znakiem budowlanym dopuszczenia wyrobu do 

obrotu zgodnie Prawem budowlanym. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta potwierdzające zgodność z normami lub 

aprobatami, poparte w razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą 

dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi. Materiały posiadające atesty, a urządzenia ważne legalizacje, mogą być 

badane w dowolnym czasie 

Atesty i legalizacje przechowywane będą na terenie budowy i okazywane Inspektorowi na każde żądanie. 

 

6.6. Dokumenty budowy 
Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Inwestora i Wykonawcę w okresie trwania 

budowy. Obowiązek właściwego prowadzenia i zabezpieczenia dziennika budowy spoczywa na Wykonawcy. 

Dla obiektów liniowych lub sieciowych dziennik budowy prowadzi się odrębnie dla każdego wydzielonego odcinka 

robót. 

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót budowlanych oraz wszystkich 

zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku ich wykonywania i mających znaczenie przy ocenie technicznej 

prawidłowości wykonywania budowy, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia.  

Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z 

podaniem imienia i nazwiska oraz wykonywanej funkcji i nazwy jednostki organizacyjnej lub organu. Zapisy będą 

dokonywane w sposób trwały i czytelny na oryginałach i kopiach stron, w porządku chronologicznym, w sposób 

uniemożliwiający dokonanie późniejszych uzupełnień. 

Protokoły związane z budową lub sporządzane w trakcie wykonywania robót budowlanych wpisuje się do dziennika 

budowy. 

Dopuszcza się sporządzanie protokołów na oddzielnych arkuszach, które należy dołączyć w sposób trwały do oryginału 

i kopii dziennika lub zamieścić w oddzielnym zbiorze, dokonując w dzienniku budowy wpisu o fakcie ich prowadzenia. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika, opatrzone 

datą i podpisem Wykonawcy, Inspektora i generalnego projektanta. 

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

 datę przyjęcia i zakres obowiązków osób funkcyjnych na budowie 

 datę przyjęcia placu budowy 

 datę rozpoczęcia robót 
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 uzgodnienie przez Inspektora PZJ i harmonogramów robót 

 terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót 

 przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach, 

 uwagi i polecenia Inspektora oraz projektantów 

 daty zarządzenia wstrzymania robót z podaniem przyczyn ich wstrzymania 

 zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i końcowych odbiorów robót, 

 wyjaśnienia uwagi i propozycje Wykonawcy 

 stan pogody i temperatury powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub wymaganiom 

szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 

 zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w PW, 

 dane dotyczące czynności geodezyjnych dokonywanych przed i w trakcie wykonywania robót, 

 dane dotyczące sposobu zabezpieczenia robót, 

 dane dotyczące jakości materiałów, oraz wyniki przeprowadzonych badań z podaniem kto je prowadził 

 wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem kto je prowadził, 

 inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedstawiane Inspektorowi do 

ustosunkowania się.  

Decyzje Inspektora i generalnego projektanta wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich 

przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 

 

    Księga obmiaru robót 

Księga obmiaru robót jest dokumentem budowy. Za prowadzenie księgi obmiaru robót odpowiedzialny jest Wykonawca. 

Księga obmiaru robót stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego wykonania każdego z elementów robót 

i stanowi podstawę do zapłaty. Obmiary wykonanych robót prowadzi się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w 

ST. 

Księga obmiaru robót zawiera karty obmiaru robót z: 

- numerem kolejnym karty 

- podstawą wyceny i opisem robót 

- ilość przedmiarową robót 

- datą obmiaru 

- obmiarem przeprowadzonym zgodnie z zasadami podanymi w pkt. 7 

- ilością robót wykonanych od początku budowy 

 

Księga obmiaru robót musi być przedstawiana do sprawdzenia Inspektorowi po wykonaniu robót, przed ich zakryciem 

jednak nie później niż na koniec okresu rozrachunkowego wynikającego z umowy. Fakt przedstawienia księgi obmiaru 

robót Inspektorowi do potwierdzenia faktycznie wykonanego zakresu robót Wykonawca uwidoczni wpisem do dziennika 

budowy. 

 

   Dokumenty laboratoryjne 

Atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą stanowić załącznik do 

protokołu odbioru. 

 

   Pozostałe dokumenty budowy 

 Do dokumentów budowy zalicza się także: 

 decyzja o pozwoleniu na budowę wraz załączonym PW 

 protokół przekazania placu budowy 

 harmonogram budowy 

 umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne 

 protokoły odbioru robót 

 protokoły z narad i ustaleń 

 dowody przekazania materiałów z demontażu, dowody utylizacji materiałów z demontażu podlegających utylizacji 

 korespondencja na budowie 

 

   Przechowywanie dokumentów budowy 

 Dokumenty budowy będą przechowywane na budowie w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie 

któregokolwiek z dokumentów spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

 Dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora i generalnego projektanta oraz przedstawiane na 

życzenie Inwestora. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiar robót będzie odzwierciedlał faktyczny zakres wykonanych robót zgodnie z PS i ST, w jednostkach ustalonych 

w wycenionym kosztorysie ofertowym. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie 

obmiaru, co najmniej na trzy dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru wpisywane będą do Księgi obmiaru robót. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 

Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń inspektora na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do umownych płatności. 

 

7.2. Czas przeprowadzania obmiaru 
Obmiary będą przeprowadzane przed ostatecznym odbiorem robót, a także w przypadku występowania dłuższych 

przerw w robotach i zmiany Wykonawcy. 

 

7.3. Wykonywanie obmiaru robót 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia wykonywane będą w sposób zrozumiały i jednoznaczny.  

Do pomiaru używane będą tylko sprawne narzędzia pomiarowe, posiadające czytelną skalę, jednoznacznie określającą 

wykonany pomiar. 

Jednostką obmiarową jest: 

[ m ] – długość rur osłonowych, bruzd, pionowych uziomów wbijanych. 

[ kg ] – ciężar przeliczonych długości zwodów poziomych, zwodów pionowych i przewodów odprowadzających, oraz 

przewodów uziemiających 

[ szt ] – ilość osprzętu, uchwytów, złączy, zwodów pionowych wysokich, otworów, prób montażowych 

Wykonany obmiar robót zawierać będzie: 

 podstawę wyceny i opis robót 

 ilość przedmiarową robót (z kosztorysu ofertowego) 

 datę obmiaru 

 miejsce obmiaru przez podanie: nr detalu, elementu, wykonanie szkicu pomocniczego 

 obmiar robót  

 ilością robót wykonanych od początku budowy 

 dane osoby sporządzającej obmiar 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1. Rodzaje odbiorów 
Roboty  podlegają następującym etapom, dokonywanym przez Inspektora: 

 odbiorowi robót zanikających 

 odbiorowi częściowemu, elementów robót 

 odbiorowi końcowemu, ostatecznemu 

 odbiorowi pogwarancyjnemu 

 

8.2. Ogólne warunki dotyczące odbioru robót budowlanych 
1. Wykonawca robót budowlanych powinien stwierdzić przygotowanie konstrukcji budowlanej pod kątem 

przygotowania jej do prac elektromontażowych 

2. Odbiór robót budowlanych w tym zakresie następuje przed przystąpieniem do prac elektrycznych. 

3. Zakres odbioru robót powinien być zgodny z ustaleniami i dokumentacja techniczną. 

4. Odbiór robót należy udokumentować protokołem. 

 

8.3.  Obowiązki wykonawcy robót elektrycznych w zakresie przygotowania instalacji 

elektrycznych do odbioru 
    Wykonawca (kierownik) robót elektrycznych zobowiązany jest: 

1. Zgłaszać do odbioru roboty ulegające zakryciu w dalszych częściach prac. 

2. Wykonania wszelkich instalacji zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami 

3. Przygotowania dokumentacji powykonawczej instalacji elektrycznych wraz ze wszystkim zmianami w stosunku 

do projektu. Zmiany te muszą być zaakceptowane przez projektanta i inwestora. 

4. Zgłoszenia do odbioru instalacji. Zgłoszenie to powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 

5. Przekazania inwestorowi oświadczenia o zgodności wykonania instalacji z projektem oraz obowiązującymi 

przepisami. 
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8.4. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które 

w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym 

powiadomieniem Inspektora. Odbiór przeprowadzony będzie niezwłocznie, nie później jednak, niż w ciągu 3 dni od daty 

zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora. 

 

8.5. Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym 

powiadomieniem Inspektora. Odbiór przeprowadzony będzie niezwłocznie, nie później jednak, niż w ciągu 3 dni od daty 

zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora. 

 

8.6. Odbiór ostateczny (końcowy) 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i 

wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 

wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora. Odbiór ostateczny 

połączony jest z odbiorem mającym na celu przekazanie instalacji do użytkowania. 

Podczas odbioru ostatecznego sprawdza się m. in.: 

- przedstawioną dokumentację powykonawczą 

- zgodność wykonanej instalacji z projektem, przepisami i normami oraz z umowa 

- protokoły prób i pomiarów wykonanej instalacji 

Po zakończeniu prac, a przed odbiorem końcowym należy : 

- dokonać wszelkich wymaganych przepisami badań, pomiarów i prób kontrolnych.  

- do podstawowego zakresu pomiarów i prób należy sprawdzenie pomiar rezystancji uziemienia, wyniki z tych 

czynności powinny być zapisane w odpowiednich protokołach 

- sprawdzić estetykę wykonanych instalacji 

- sprawdzić, czy instalacje nie stwarzają zagrożenia pożarowego 

- sprawdzić prawidłowość umieszczenia oznakowania, znaków ostrzegawczych, itp. 

Osiągnięcie gotowości do odbioru musi potwierdzić wpisem do dziennika budowy Inspektor nadzoru inwestorskiego. 

Wykonawca przekaże Inspektorowi nadzoru kompletny operat kolaudacyjny, zawierający dokumenty zgodnie z 

wykazem zawartym w pkt. 8.8. W terminie siedmiu dni od daty potwierdzenia gotowości do odbioru Inwestor powiadomi 

pisemnie Wykonawcę o dacie rozpoczęcia odbioru i składzie powołanej komisji kolaudacyjnej. Rozpoczęcie prac komisji 

nastąpi nie później niż przed upływem terminu określonego w umowie. 

Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 

pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z PW i ST. W toku odbioru ostatecznego komisja zapozna 

się z realizacją robót, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających komisja przerwie swoje 

czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisje, że jakość wykonanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie 

odbiega od wymaganej PW lub ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma decydującego wpływu na cechy eksploatacyjne 

obiektu oraz bezpieczeństwo osób i mienia, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonanych robót 

w stosunku do wymagań przyjętych w umowie. 

 

8.7. Odbiór pogwarancyjny 
Obiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze 

ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny 

wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru ostatecznego. 

 

8.8. Dokumenty odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego jest protokół odbioru ostatecznego robót sporządzony 

wg wzoru ustalonego przez Inwestora. 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować operat kolaudacyjny zawierający: 

 Projekt powykonawczy z naniesionymi zmianami wykonawczymi oraz potwierdzeniem generalnego projektanta i 

inspektora nadzoru 

 Inwentaryzacja powykonawcza 

 Dziennik budowy – oryginał i kopię 

 Obmiar robót 

 Dokumenty ustalające wartość końcową robót (kalkulację końcową, kosztorys końcowy) 

 Wyniki pomiarów kontrolnych (operaty geodezyjne) 

 Atesty jakościowe wbudowanych materiałów 

 Dokumenty potwierdzające legalizację wbudowanych urządzeń 
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 Sprawozdania techniczne z prób ruchowych 

 Protokóły prób, badań i sprawdzeń  

 Protokóły odbioru robót zanikających 

 Rozliczenie z demontażu 

 Wykaz wbudowanych urządzeń i przekazanych instrukcji obsługi 

 Wykaz przekazywanych kluczy 

 Oświadczenia osób funkcyjnych na budowie wymagane Prawem Budowlanym 

 Oświadczenie o właściwym zagospodarowaniu terenów przyległych 

 Inne dokumenty wymagane przez Inwestora  

W przypadku, gdy według komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 

ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego 

przez Inwestora, wykonane i zgłoszone pisemnie przez Wykonawcę do odbioru w terminie ustalonym przez komisję. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1. Ustalenia ogólne 
Przy rozliczeniach należy każdorazowo kierować się odpowiednimi ustaleniami zawartymi w umowie pomiędzy 

Inwestorem a Generalnym Wykonawcą. 

Podstawą płatności jest ryczałt całościowy lub cena za jednostkę obmiaru (cena jednostkowa) ustalone dla danej pozycji 

na podstawie kalkulacji jednostkowych wykonanych przez Wykonawcę, a przyjęte przez Inwestora w umowie.   

Cena uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone w ST,  PW. 

Cena obejmuje: 

 robociznę 

 wartość zużytych materiałów 

 wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na plac budowy i z powrotem, montaż 

i demontaż na stanowisku pracy) 

 koszty pośrednie w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa zakładu, pracowników nadzoru i 

laboratorium, wydatki dotyczące bhp, usługi obce na rzecz budowy, ubezpieczenia, koszty zarządu przedsiębiorstwa 

Wykonawcy, koszty eksploatacji zaplecza; 

 zysk kalkulacyjny zawierający: ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych wydatków które mogą wystąpić w 

czasie realizacji robót 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. - Prawo Budowlane z późniejszymi zmianami 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (dz. U. Nr 75, poz. 690; z późniejszymi zmianami) 

- PN-IEC 62305-1 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych (zasady ogólne). 

- PN-IEC 62305-2 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zarządzanie ryzykiem. 

- PN-EN 60529 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP) 

- PN-IEC 60364-4-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

- PN-IEC 60364-4-443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi. 

- PN-IEC 60364-5-52 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Oprzewodowanie) 

- PN-IEC 60364-5-53 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza) 

- PN-IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne). 

- PN-IEC 60364-7-707 Wymagania dotyczące uziemień instalacji przetwarzania danych 

- PN-IEC 60364-5-56 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa). 

- PN-IEC 60364-5-523 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów). 
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- PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Sprawdzenie Odbiorcze). 

- PN-IEC 60364-7-701 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji; Pomieszczenia wyposażone w wannę lub/i basen natryskowy). 

- PN-IEC 60364-7-704 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji; Instalacje na terenie budowy i rozbiórki). 

- PN-IEC 60364-7-714 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych (Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji; Instalacje oświetlenia zewnętrznego). 

- PN-EN 1838 (U) – Oświetlenie awaryjne 

- PN-EN 12464-1 (U) – Technika świetlna – Oświetlenie miejsc pracy- Część 1: Miejsca pracy wewnątrz 

pomieszczeń 

- PN-EN 50274 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Ochrona przed porażeniem prądem 

elektrycznym. Ochrona przed niezamierzonym dotykiem bezpośrednim części niebezpiecznych 

czynnych). 

 


